

## 麻辣重庆

◎张华

每个城市都有自己的味道,苏州之甜糯味、广州之烧腊味、青岛之海鲜味、新疆之烧烤味,皆为人所称道。在我看来,重庆则以麻辣味独树一帜。

麻辣,在重庆这座城市里展现得淋漓尽致。漫步在重庆的街头巷尾,火锅店如繁星点点,鳞次栉比。空气中那花椒与辣椒交织的香气,仿佛为这座镶嵌在长江与嘉陵江交汇处的山城,披上了一层诱人的烟火外衣。

火锅,无疑是重庆最具代表性的名片。

对于远道而来的游客而言,重庆火锅的诱惑是巨大的,不品尝下地道的火锅简直难以交待。

当夜幕低垂,华灯初上,重庆的火锅店便迎来了最为热闹的时刻。灯火辉煌之中,人们纷纷踏入店内,被那麻辣的气息所包围。当热气腾腾的底锅端上桌来,红油翻滚,香气扑鼻,那密密麻麻的花椒与辣椒漂浮其上,令人垂涎三尺。底锅,作为火锅的灵魂,重庆人的要求极为严苛。花椒必选四川汉源的大红袍,麻味醇厚,香气扑鼻;辣椒则非重庆本地的朝天椒莫属,麻而不苦,辣而不燥。再辅以牛油、老姜、豆瓣等调料,以及各式香料与中药的巧妙搭配,既去除了食材的异味,又赋予了火锅丰富的层次感。大厨们根据麻辣的程度,将锅底分为极辣、较辣、微辣、酸辣、清辣与鲜辣等多种口味。据说,外地游客尝试了“极辣”锅底后,有满头大汗、涕泪并流的,更有伸着舌头到处找水的。而重庆人从来不说辣,只说“香惨了”,一个“惨”字力透纸背、尽得风流。

涮锅菜就更有讲究了。毛肚是必点的,涮毛肚是个技术活,讲究“七上八下”,只需几秒钟,就能让毛肚充分吸收汤汁的精华。蘸上特制的调料送入口中,口感脆嫩,麻辣鲜香,让人欲罢不能。必点的还有鸭肠,那份恰到好处的爽滑细腻和绵柔悠长,是对味蕾最好的抚慰。最后再下豆制品和蔬菜,既增加了饱腹感,又能让底锅的滋味更加立体。

在重庆,吃火锅是一门慢生活的艺术。一顿火锅往往要吃上几个小时,人们边吃边聊,摆起“龙门阵”,兴之所至时更是开怀畅饮,猜拳行令,欢声笑语不绝于耳。重庆火锅以其豪放不羁的风格著称于世,在重庆人眼中,吃火锅的最高境界便是“三光”:杯中的酒要喝光,锅中的菜要吃光,男人身上的衣服要脱光。即便是在炎炎夏日的三伏天里,重庆人依然乐此不疲地享受着麻辣火锅,他们称之为“以热制热”“以毒攻毒”。

听当地人说,重庆火锅的

走马天下

发明者是旧时那些风里来雨里去的船夫走卒。他们处于社会最底层,劳累艰辛,生活贫寒。他们见毛肚等牛下水没人吃,便捡来洗净下锅。为御寒多下辣椒,为除湿多下花椒,别人丢弃的牛油也熬在里面,把菜市场的残根剩叶也扔了进去,胡乱地“一锅煮”,居然又麻又辣,吃得满头大汗、痛快淋漓。吃完蒙头便睡,第二天所有的疲惫烟消云散。

如今,重庆火锅已从“傻大粗”摇身变成“白富美”,在全国遍地开花。重庆人还发明了鸳鸯锅,既能满足同一个人的不同需求,也能让不同口味的人同桌进食,充分体现了人性化、个性化、多样化。有些饭店改成了一人一锅,虽比原先文明了、进步了,却也安静了、规矩了,再也找不到那种热气腾腾的市井味道。

重庆菜源于川菜,却比川菜更灵活、更大胆、更不守章法,因此被称为“江湖菜”。“江湖”两个字尽显重庆这座城市气质,狂野而不失传统,生猛而不失新奇。

被誉为江湖菜“老大哥”的辣子鸡,其名字就很重庆,上桌后更让人惊奇,作为配料的辣椒成了主角,吃的时候,得在一大堆火红的辣椒里翻找鸡丁。这种主次颠倒的安排,体现了重庆人对极致口味的不懈追求。

重庆的酸辣粉是一道不可多得的美味佳肴。晶莹剔透的粉条上撒满了葱花、香菜与辣椒油,入口之后酸辣味瞬间涌上舌尖,筋道滑爽、酸辣可口,酸中带辣、辣中带酸,酸辣交织之间妙不可言。

提及重庆美食,毛血旺自然不容错过。这道菜肴的烹饪方法虽然并不复杂,食材却十分丰富,包括鸭血、鳝鱼、火腿、鱿鱼、泥鳅、黄豆芽、莴笋、洋芋、金针菇等。在重油重盐重麻重辣的烹饪手法之下,各种食材相互融合,共同演绎了一场“海陆军联合作战”的味觉盛宴。作为一道典型的江湖菜,毛血旺的灵活度极高,厨师们常常会根据“基本配置”进行“自由发挥”,因此几乎没有两家饭店的毛血旺是完全相同的,正如世界上没有两片完全相同的树叶一般。

此外,重庆还有酸菜鱼、香辣猪手、辣子田螺、辣子肥肠、芋儿鸡、麻辣兔头、泡椒牛蛙、重庆小面等等,都从不同角度承袭了重庆菜“麻辣鲜香嫩”的精髓。

麻辣,不仅是重庆的一种饮食特色,更是一种深入骨髓的城市风情和生活方式,难怪重庆人爱把“安逸”“巴适”挂在嘴上,其背后正是重庆人热情、豪爽、耿直、刚烈性格的完美写照。



濠河夜色

◎蒋恒

## 且听风吟

◎吴管莲

我是一个敏感的人。

常常会因为一件简简单单的事物,简简单单地热泪盈眶。有时会在一个洒满温暖阳光的午后,在各种各样或浓或淡的花香中,翻一本最爱的书,听风儿浅浅地吟唱,看到动人处,泪水悄悄湿润眼眶。现代社会,敏感似乎很稀缺,许是因为人们习惯将孩子培养得极富冲劲和好胜心。曾看过一篇小漫画,一个五六岁的孩子指着地上飘零的落叶问妈妈:妈妈,为什么树叶的眼泪是黄色的?在这样敏感而富有诗意的想象背后,年轻的母亲却兀自担忧:是不是应该把孩子教得坏一点,这样以后才不那么容易受伤害。

这似乎和电视剧里坏人总是活得最久的规律相合拍,但我却在想,如果一家公司里,人人都想当高管,人人都选择不择手段,那这家公司的领头人究竟是商界精英,还是虎狼之辈?这时,又会有过来人告诉我:孩子,这就是社会。充满竞争的社会,你不向上爬,别人也会狠狠地把你踩下去,你这个年代出生的孩子,还是苦吃得少了,一定要修炼得强大到别人望尘莫及,强大到麻木,强大到冷漠……于是,现代人的思想里便有了根深蒂固的荣誉意识:我既然选择了当医生,就要当到院长;既然选择了当老师,就要把奖状贴满墙……这样大而空的目标,就是所谓的强大和竞争力吗?前浪的现在,会是后浪的未来吗?

如果是我来选择,相比枝干纤弱而无力的树苗,我会选择做一棵扎根泥土的小草,一样充满生机和绿意。

既然选择了当医生,我就要把医生当好,研究每一个生物细胞的肌理,把每一个病人充满谢意的微笑当作勋章和前进的动力铭刻在心上,在病毒肆虐的时候挺身而出,在与生命赛跑

的路上渐行渐远。留下一个英雄的背影,苍颜白发时,供自己欣赏。

既然选择了从政,我就要始终将为人民服务作为初心和使命,不论待遇如何、级别怎样,人民群众的富足和幸福,是我的最高理想。回首望去,自省之时,为官清廉正直,无愧于心就好。

既然选择了当老师,我就要认真教书,它不意味着就是拿一份“死工资”,也不意味着会挑多重的大担子,“教育,是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂”。教师是最崇高的职业,孩子们有着最纯净的心灵,没有“蜡炬成灰泪始干”的辛勤汗水,就不会有“桃李满天下”的花好月圆。就像春日的繁花会结成秋日的果实,教师的眼里和心里最不缺的就是教书育人的使命感和责任感。静静聆听孩子们轻灵的笑声和那一声声甜甜的“老师,我爱你!”这无穷的回味和动人的力量,是千万张奖状给不了的。

行文至此,终于明白了文字的魅力。记得,用自己每一缕敏感的气息,记录每一个鲜活生命的微笑,定格每一片温和土地的丰饶,装载每一个孩子懵懂的脸庞。

敏感不是面对灰暗现实的退却。敏感的人,往往对外界的认知最为清晰,并能及时予以回应。现代社会浮华喧嚣,又有多少人愿意留一点时间,让一朵花儿淡淡地倾吐馨香,诉说自己的心事。但我依旧相信,时光的对岸,一定有另一个敏感的你,会有跨越时代的担当精神,道济天下的责任意识,在那儿,时光的脚步走得慢。

父亲今天泡的是正山小种。红茶被熏制过的焦香在100摄氏度水温的冲泡下弥漫开来,浑厚而深沉,像迷茫而旷远的怀想,有经久不息的热烈。秋日

心窗片羽

的阳光静静地聚拢在书页的一角。空气中氤氲着些许茶香,让人开始有了浅浅的睡意,而书中所写蔡元培先生的敏感填满了我蔓延的思绪。

1919年5月5日晨,北京大学法学院礼堂,一位学者模样的老人铁青着脸,满堂是安静与肃穆。两瓣薄薄的嘴唇一开一合:“昨天有多少人被逮捕?”“三十多人。”略带伤感的声音过后又是一片死寂。“三十多个人,三十多个我的学生,三十多个国家的栋梁,他们怎么下得去手?”语毕,几双年轻的眼眸中泛起了泪光。“这件事事关学校、国家,你们放心,我一定会救出他们。”最终,学生们被保释,蔡先生挂冠而去,留给北大永恒的底气与邈远的兼容并包。这一份气节与傲骨,是对于时代的敏感。“离开华北已是十四年,忽然看到冰雪,我的泪,就不能不在眼中转了。”

老舍先生在抗战时,作为争取民主与解放的战士,半年行了两万余里,慰问抗战军民,历经辗转飘零;抗战胜利后,他终于回到了北平——他最为热爱的那片故土。可好景不长,“文革”开始后,他屡遭毒打,这带给艺术家的不仅是肉体的痛苦,更有心灵的荼毒。清晨,人民艺术家老舍独自出走,生命停留在了北京太平湖。这位一生都以敏感之心贴近人民生活的文豪,让那一句“文艺界尽责的小卒,睡在这里”还留有时代的余温。

这一份真挚与赤诚,是对于人民生活的敏感。

轻啜一口红茶,滋味醇厚,香而不烈,却细且含蓄。吾辈何其幸也,生于太平之世,定当以敏感之心留存世间的每一缕芬芳,让岁月五颜六色,生命更加深刻。在时间与空间的尽头,一个小小的少年,悄悄地热泪盈眶。